

## 回家

2014春节·提醒



### 春节临近 可别跨境邮寄 违禁动植物

据河南出入境检验检疫局邮检办事处工作人员介绍,今年该办事处曾截获大批鲜活植物、海参等,这些物品均无相关手续、证书,可能携带各种有害生物,不仅可能对我国的生态环境造成危害,也可能对收件人自身的身体健康造成损害。

我国禁止携带、邮寄入境的16种物品包括:活的动物,但犬和猫不在其中;动物制品(生或熟)肉类(含脏器类)及其制品;水生动物产品;动物源性奶及奶制品,包括生奶、鲜奶、酸奶,动物源性的奶油、黄油、奶酪等奶类产品,奶粉不在其中。蛋及其制品如咸蛋、蛋黄酱等蛋源产品;燕窝(罐装燕窝除外);新鲜果蔬,新鲜水果、蔬菜、烟叶(不含烟丝)、种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料和有机栽培介质,包括多肉植物。

郑州晚报记者 徐刚领

## 到银行换新钞,有点难

### “几万元新钞,一上午就换完了”

### 银行:可选择批发市场附近现金流入较多的网点

要过年了,给亲朋好友的孩子“压岁钱”必不可少,不少市民会到银行去换点新钞。

昨日上午,郑州晚报记者跟随市民何先生,拿着1000元旧钞跑了中原路、伏牛路上的5家银行,要求换成新钞,结果连连碰壁。郑州晚报记者 吴淑娟

### 几万元新钞一上午就换完了

昨日上午10点,中原西路建行营业厅内,已经在伏牛路上跑了3家银行的何先生提出要换1000元新钞,该行一位业务经理的回答仍是“没新钱,换不成”。

这位经理说,旧钞换新钞和兑换钱币(整换零或零换整)不同,不属于银行的业务范围,所以目前还做不到按需供给。“进入腊月后,取钱的市民明显增多,特别是年底这几天,柜台上现钞供应非常紧张,现金取款3000元以上数额的都无法办理,需要预约到下午,哪儿还有新钞可换。”

最后,在何先生的一再要求下,大堂经理把每个窗口都问了一遍,才帮他凑出10张八

九成新的百元钞票。

在相距不远的一家农行里,面对不时出现换新钞的要求,工作人员也只能表示没钱可换。“这个月中旬我行专门调拨来两批新钞,供市民们换压岁钱,但是数量很有限,远远不能满足需求。”

据了解,换新钞的绝大部分是来领退休金的老年人,“都是取完钱顺便换新钞,不少人都是一次换几千元,特别是100元的新钞最抢手,早上运来几万元新钞,一上午就换完了。”

工作人员表示,由于距除夕还有几天,客户可以先进行登记预约,留下所需金额和面值,银行会根据预约情况尽量调拨新钞。

### 换新钞,钟点不同有讲究

交行一位理财经理告诉记者,春节前正值居民消费出行、企业薪资发放、外出务工人员汇款的高峰,为满足市民需求,节前投放到市面的人民币以新钞为主,各个券别的供应是充足的;之所以出现某些券别比较紧张的情况,跟各银行网点的储存量有关,也跟网点所处的周边环境有关。

“通常位于大型购物中心、居民小区的银行网点,每天现金净流出比较多,离这些网点近的市民如果想换新钱,最好一大早就去银行;位于小商品批发市场、农贸市场和海鲜城附近的银行网点,现金净流入比较多,市民想换钱可以等下午再去。”该理财经理说。

### 三棉社区有位公益达人,专为居民“换新钞”

“今年换压岁钱的人比去年还要多,到今天为止,已经换16万块钱了。”昨日下午,在建设路三棉东社区,记者见到专程跑来帮社区工作人员换新钞的王自强老人。

66岁的他是三棉退休工人,也是社区里出名的“公益达人”。从退休开始,他就义务为周边棉纺厂社区的商户提供零钱、新钞兑换服务,已经整整6年了,累计总额近70万元。

老人说,现在知道他的人越来越多,一年比一年忙,“就这个星期,每天我都要换出去1万多块钱,最多的时候一天往银行跑4趟。”

他的善举不仅得到居民认可,连他家附近的工商银行、郑州银行和邮政储蓄也专为他开辟一条“绿色通道”,“存取款、换新钞我都不用排队,需要换钱打个电话预约,银行就会准备。”

线索提供 王志峰(稿费50元)



### 这件“龙马精神” 用了1.6万张纸

马年春节就要到了,不少民间艺人围绕“马”进行了各式各样的创作。

家住东三街北段的下岗残疾女工蔡建华用了1.6万张纸片创作出了“龙马精神”纸雕作品。

“这件纸雕作品折叠起来难度很大,关节点多,前两次都失败了,还好最后做成了。”昨日下午,在东三街北段11号院蔡建华家中桌子上,摆放了一件造型独特、栩栩如生的“马”,“光是1.5厘米宽、4厘米长的小纸片就用去了1.6万多张。”

今年49岁的蔡建华是一个听力四级的残疾人,2001年

下岗后,就迷上了纸雕艺术,14年来,刻苦自学、不断钻研,通过剪、折、卷、叠、粘等手法,先后创作出了《孔雀开屏》等上千件纸雕作品,并荣获了40多个奖项,目前是中国民间文艺家协会会员。

蔡建华说,由于没有现成的作品可以参考,她就边折边琢磨,花费一个多月时间终于制作成功了。

“马年到了,折叠这件‘龙马精神’纸雕,寓意马到成功之意。大年初一至初五的庙会上,我会把这件纸雕作品带过去,供感兴趣的市民赏玩。”

郑州晚报记者 石闯 文/图  
线索提供 邓先生(稿费50元)

当车长9年了,从未陪家人吃过年夜饭

### “我是班组长,就应带好头”

再过两天就是除夕夜,家家团聚之时,但有这样一批人,为方便市民生活,他们舍小家,顾大家,节日期间坚守工作岗位。

郑州晚报记者 冉小平

“我也想像家人团聚,想回家看看父母!”一提起春节,Y810路公交车车长何伟鼻子就酸酸的。

今年34岁的何伟来自驻马店,当公交车长9个年头,却从没有在除夕夜回家过年,陪家人吃年夜饭。

何伟常年跑夜班810路,上班时间特殊,且一人一车,根本

无法调休和替休。

“干我们这一行,别人放假就是我们最忙的时候。我又是一名班组长,更应带好头。”何伟说自己结婚5年了,女儿已经4岁,但工作忙,结婚后还没去过丈母娘家。每到过年,他心里总感觉亏欠妻子和父母。

何伟的妻子王蕾也是一名公交车长,每早6点10分发车,

早上5点多就需要起床。她说,丈夫凌晨2点才回家,自己上班时他睡得正酣,不忍心叫醒他,更别提能吃上丈夫做的一顿早餐了。

但两人都彼此理解和默默支持,从来没有过埋怨。“我们都回家的话,公交车就没人开了,市民出行就不方便了。”

线索提供:谢女士(稿费50元)

